
广东 许少华 

开放性试题可以较好地考查考生的创新思维能 

力与主动探索能力，可以充分体现“出活题、考能力” 

的命题指导思想；更代表着全面考查考生数学综合素 

质的命题改革方向。因此，它是高考命题的热点，为 

使考生较全面地了解开放性试题，增强求解能力。本 

文将介绍开放性试题的求解策略，供参考。 

一

、常见的类型 

常见的开放型试题的类型有：①条件开放型：有 

确定的结论，探求使结论成立的条件；②结论开放型： 

结论的多样性，使根据条件可以得到多个结论，即没 

有确定唯一的结论；③策略开放型：由条件通向结论 

的“路”有多条，不同的‘路”可能烦、简不一；④综合开 

放型：兼有条件开放、结论开放及策略开放中的两种 

及以上复合而成的开放型问题；开放性试题符合中学 

生好奇、好胜的心理，同时又具有新颖性、趣味性，因 

而是受中学生喜爱的题型；由于它思维的探究性、多 

向性及不定性又决定了它是中学生最不易完全求解 

的问题；对于中学生可以说“爱它不容易”，下面介绍 

常规的求解策略。 

二、常见求解策略 

1、等价转化 
} 

从题目条件出发，抓住探索的实质；将探索性问 
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例1、射线 OA，OB的方程分别为：Y= ( ≥0) 

OB上滑动，若l CDl=4 ，问是否存在两定点，使 CD 

的中点P到这两定点的距离之和为定值?若存在，求 

出这两个定点的坐标及此定值；若不存在，请说明理 

设 C( 1，Y1)，D( 2，Y2)，P( ，，，)则 1+ 2=2x， 

《 Yl-Y2= 2 "~ 又由 
l CDI=4 得( 1一 2) +(，，1一Y2) ：鸫j( ) + 

j 

(2 ) =鸫 即 + 36=l 

故存在两点(0，4 )，(0，一4 )，使 P到这两定 

卜 
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f If(u)一 )I<I u一 I， ∈Eo，号] 

【J )一 )J<J 一 J， ， ∈[号，n] 

下不会将某一值划人两个区间，但这里的号就出现在 

t／c号，-={： 喜： 00))‘． ‘． 二 。． 显然矛 

如 图，若 实 数 对 存 在，则 

{ 
(1)+(3)得： 4 

—
2p≥0jp≥了8或p 

(2)+(3)得： 4 

一 2)≥一2 

2)≥一2 
． j  

一 号)≤2 

— 2 ／ 、 2 

／o ＼ 一 
／ ＼ 

+2p≥0jp≤一— 或p≥0 

因此P：0，将P=0代人(1)、(2)得：g=2 

故存在实数对(0，2)满足题意。 

4、假设存在 

“是否存在”型问题的一个常见思路是：假设存 

在；在这个假设下进行推理、分析、计算，如果出现矛 

盾，说明不存在；否则，说明存在； 

例4、设数列{n }中，n。=2，且 +。=吉n +2， 
问：是否存在正整数c，七，使 >2成立? 

n ‘一 C 

分析：本题也是条件开放型，对于此题我们利用 

假设存在； 

由Oql+l 1。 +2j +1— =_j『1( 一4)j 

：4(1一古) 

若存在正整数c， 使 兰 2成立，则 

{。 +2一 一(— 3。 一2) 
—  j —  

由于(导n 一2)一n =吉 一2 o．·．丢 一2 
< C< 0 

由于n 。 一。j导n 一2 导 一。一2>̂> 
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nl一2>1，又 <4，所以c的可取值只能是2或3； 

当c=2时，得2<n <{，由于nl=2且 ≥2 

时，毗≥3，显然不符； 

当c：3时，得3<O,k 10
， 由于 O,1：2 

0,2：3且 ≥3时，n ≥ 7 10
，显然不符； 

故正整数 c， 不存在 

5、勿求全面 

对于结论开放型问题，往往结论不是唯一的，而 

题目的要求也只是有一个正确结论即可；面对这样的 

问题，勿求全面。否则，劳而无功或劳而有过。 

例5、若四面体各棱长是 1或 2且该四面体不是 

正四面体，则四面体的体积为— — 。(只需填上 

一

个可能值) 

分析：本题属结论开放型，由“只需填上一个可能 

值”，即知要求择其一即可； 

易得有如上图所示的三种类型经计算它们的体 

积分别为： ， ， ；选择其一，便满足要求。 

例6、已知 a，』9是两个不同的平面，m，n是a， 

之外的两条不同直线，给出四个论断：①m上n，②a上 

l9，③n上l9，④m上a以其中的三个论断为条件．余下 

的一个论断为结论，写出你认为正确的一个命题 

分析：本题属综合开放题，也仅要求写一个正确 

命题。因此，只需根据线面位置关系进行分析、判断 

产生一个即可。经分析得②③④ ①或①③④ ② 

6、执果索因 

条件开放型问题在探求成立的条件时，往往执果 

索因；逐渐寻求结论成立的充分条件或充要条件，直 

至诞生所要求的结果。 
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例 7、 

(2000年全 

国高考题) 

如图，已知 

平行六面 
L 

体．tBCD一 

_4lB1C1D1底面 ABCD是菱形，且 ClCB= ClCD 

= BCD 

(I)证明：C C上BD 

(Ⅱ)当 CD的值等于多少时
，能使 Al c上面 

C BD?请给出证明： 

分析：本题是条件开放型．对此我们“执果索因”。 

(I)略 

(Ⅱ)思路一：由于 tBCD是菱形，得 BDj-AC且 

CD=CB，又结合 C1 CB= C1 CD ClD=C1B，从 

而 BD上C10，因此 BD上面 CClAlA 肋 上AlC 

欲使_41C上面 ClBD，只需AlC上ClD。比较 BD 

上．{1C的证明，即知只要 ClCDD1为菱形即可，此时 

=· 

思路二：如上图，设 C1 C=1，CD： ， Cl CB= 

C CD= BCD=0 

若f41C上面 C1BD，再设 AlC与Cl0交于P，则 

c~c D ．．1"PCO为直角三角形，由j箸=瓦PC： 
=  1及Pc +OP ：OC 得：(吉A c) +‘了1 

OC1) ：(1AC) 

即：4(ClO +A1C。)=9AC2 ⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯ ① 

由于 C1D =1+ 一2xcosO，．·．Cl 0 =ClD 一 

(1BD) =1+ 2—2捌
一  
1(2 2

— 2 2co,O) ⋯ ② 

AC = + 一2x c哪(7f一0)=2x (1+ )⋯ 

· ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ · · · · ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ · ③ 

．

．

．AC：2删 昙 

由c ：cos~ClCO．螂要得：AlC2：AC2+Ml2 
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一 2AC·I4A1 COS(丌一 C1 co)=2x +2x：cosO+4~rcosO 

_ ⋯ · ⋯ - ⋯ · - ⋯ ⋯ ⋯ - - ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ 一  

将②、③、④代入①整理得：(X一1)( +1+．wosO) 

= 0．‘．X=l 

即 =1时A1 c上面 C1肋 

7、引入记号 

有些探索性问题表面上看不一定象数学问题，当 

我们适当地引入记号、恰到好处的揭示规律之后，结 

论会渐趋明朗。 

例8、一个计算装置有两个数据输入口 4I'．42，一 

个输出口B。计算过程是由 4I’．42分别输入自然数 

m，n，经过计算后得自然数 k由曰输出，此种计算装 

置完成的计算满足以下三个性质：①若 4 42都输入 

1时，输出的结果为 1 ②若 ．4，输入固定自然数不 

变，A2输入自然数增大 1时，输出结果比原来增大2 

③若I42输入1，．41输入自然数增大1时，输出结果为 

原来的2倍 

试问：(I)若_4l输入1，_42输入自然数 n，输出结 

果是多少? 

(Ⅱ)若 ．4 输入 1，．4 输入自然数m，输出结果是 

多少? 

(Ⅲ)若 ．4 输入自然数，A：输入自然数 n，输出结 

果是多少? 

分析：本题引入f(m，n1： ，(m，n k∈N)表示 

．41输入 m，L42输入 n时，曰输出k，则条件①、②、③ 

即为L厂(1，1)=1，_厂(m，n+1)：_厂(m，n)+2，_厂(m+1， 

11：2f(m．11 

(I)由_厂(m，n+1)：_厂(m，n)+2令 m：1得：_厂 

(1，n+1)=_厂(1，n)+2由等差数列知 厂(1，n)=_厂(1， 

1)+2(n一1)：2n一1 

(Ⅱ)由_厂(m+1，1)：2f(m，1)结合等比数列知_厂 

(m，1)：2 1，1)=2 

(Ⅲ)由(I)、(Ⅱ)知_厂(m，n)：_厂(m，1)+2(n一 

1)：2m一 +2n一2 

8、认清本质 

有些应用型开放性问题，既具有开放性试题的探 

索性又具有应用型问题的复杂性；条件中的文字叙述 

及新慨念、新术语的引入，让学生进入了一个全新的 

环境一用哪些知识来解答?一时摸不到头脑。对于 

此类问题一定要认清本质，抓住关键，同时展开必要 

的联想，寻求破解工具： 

例9、图(1)是用 l5块1×2的矩形砖铺满5×6的 

矩形地面的一种“无直缝”铺法。图(2)则有一条“直 

缝”(即有一条完全穿过矩形的直线，但没有穿透任何 

砖块) 

哂  ／． I { L—__J l l 
图(1) 图(2) 

问：是否存在用18块 1×2矩形砖块铺满6×6的 

正方形地面“无直缝铺法”?证明你的结论。 

分析：本题属结论开放型问题同时又具有应用题 

的特色，乍一看，真有难度；从“l8块 1×2矩形”与“6 

×6的正方形”的面积上看正好相等，由于并非随便 

铺，因而探求满足“无直缝铺法”最少需多少块砖是求 

解的本质：认清了这个本质，解法也就诞生了。 

J 

用纵、横共 lO条虚线将6×6的正方形分成36个 

小方格则砖与砖之间的缝只存在于虚线上。 

如果存在“无直缝”铺法，则每条虚线至少被一块 

砖遮断；若某条虚线仅被一块砖遮断，则这条虚线两 

侧(除了被遮住的小方格外)的方格数必为奇数，此时 

无法用1 X 2的砖铺满。因此，每条虚线至少被两块 

砖遮断这样至少需要 20块砖，而已知仅 l8块。故不 

存在“无直缝”铺法。 

开放型试题是一种新型的试题，随着教育改革与 

命题改革的深入，它在试卷中的比例将会越来越大， 

掌握此类问题的求解，很有必要。本文权当抛砖引 

玉，不妥之处，敬请赐教： (审稿人：周沛耕) 
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